
РЕЦЕНЗІЯ                     

доктора біологічних наук, професора, академіка НААН України, 

головного наукового співробітника відділу фітопатогенних бактерій 

Інституту мікробіології та вірусології ім. Д.К. Заболотного НАНУ  

Патики Володимира Пилиповича 

на дисертаційну роботу Дімової Марії Іванівни «Мікробіоценози  

збруднених гексахлорбензолом  грунтів україни та шляхи їх біоремедіації», 

подану до захисту на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 091 – Біологія 

Актуальність обраної теми дисертації. Серед чинників, що негативно 

впливають на реалізацію генетичного потенціалу врожайності 

сільськогосподарських рослин, істотну роль відіграють інфекційні хвороби. Як 

зазначає автор дисертаційної роботи для захисту рослин від фітопатогенів в 

минулому активно використовували пестициди хлорорганічної групи, серед 

них одним з широко застосовуваних був гексахлорбензол (ГХБ), Зважаючи на 

токсичність для живих організмів ГХБ був заборонений до використання.  

Проте донині він потрапляє у навколишнє середовище у складі неутилізованих 

відходів хімічної промисловості. Через високу  персистентність і здатність 

акумулюватися ГХБ накопичився у ґрунтах у значних кількостях. Зазначені 

полютанти негативно впливають на біологічну активність ґрунтів.  Проблема 

відновлення біологічної активності ґрунтів, забруднених зазначеними 

хімічними речовинами, є актуальною у світі і в Україні. Тому, надзвичайно 

актуальним напрямком досліджень є виділення і вивчення мікроорганізмів, 

здатних до деструкції  цього полютанту  і  подальшого застосування їх у заходах 

біоремедіації. На сьогодні вплив гексахлорбензолу на  мікробні угруповання і 

біологічну активність різних типів ґрунтів України, адаптивні фізіологічні 

реакції  до нього мікробних клітин, а також здатність мікробних штамів 

розкладати цей персистентний забрудник залишаються невивченими.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Достовірність та наукова 

новизна отриманих результатів. Дисертація написана згідно вимог 

затверджених наказом Міністерства освіти і науки України №40 від 12.01.2017 

року із змінами, внесеними згідно з Наказом Міністерства освіти і науки № 759 

від 31.05.2019 року та відповідними змінами за останні роки. 

Дисертаційна робота складається зі вступу, огляду літератури, матеріалів 

і методів досліджень, результатів експериментальних досліджень, аналізу та 

узагальнення отриманих результатів, висновків і додатків. До кожного розділу 

оформлено список використаних джерел, загальна кількість яких налічує 178 
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найменувань. Зміст дисертації викладено на 178 сторінках друкованого тексту. 

Вона містить 18 рисунків, 19 таблиць. 

Авторка поставила за мету визначити вплив гексахлорбензолу на 

мікробні угруповання і біологічну активність різних типів ґрунтів України, 

виділити мікроорганізми, здатні до розкладу  цього токсиканту, дослідити їх 

адаптивну реакцію для подальшого застосування штамів-деструкторів у 

заходах біоремедіації забруднених ґрунтів. 

Для досягнення мети було поставлено наступні завдання: дослідити 

вплив гексахлорбензолу на мікробні угруповання і біологічну активність 

чорноземного, темно-каштанового і дерново-підзолистого ґрунтів України; 

виділити та ідентифікувати бактерії, резистентні до високих концентрацій 

гексахлорбензолу; дослідити фізіологічну реакцію виділених штамів на вплив 

гексахлорбензолу; дослідити адаптивні реакції виділених штамів на вплив 

гексахлорбензолу; визначити у польових умовах ефективність біоремедіації 

забрудненого ґрунту  штамом-деструктором у монокультурі та  у комплексі з 

фіторемедіантом тощо. 

Усі експериментальні результати, наукові положення і висновки роботи 

побудовані на матеріалах власних досліджень. Їх достовірність визначається 

достатньою кількістю експериментів, застосуванням для вирішення 

поставлених завдань сучасних мікробіологічних, молекулярно-біологічних, 

біохімічних і фізіологічних методів. Достовірність отриманих результатів 

підтверджено статистичною обробкою отриманих результатів.  

Наукові положення, висновки та рекомендації обговорені науковою 

спільнотою на вітчизняних та міжнародних конференціях.  

У вступі окреслено актуальність роботи і доцільність дисертаційного 

дослідження. Чітко сформульовані мета і завдання роботи. Об’єкт та предмет 

дослідження відповідають назві роботи. 

Огляд літератури. У розділі наведено аналіз літературних джерел 

вітчизняних і зарубіжних авторів, який свідчить, що повсюдне забруднення 

персистентними і токсичними  хлорорганічними сполуками, серед яких і ГХБ, 

становить загрозу стабільному функціонуванню екосистем. Більшість 

забруднень ГХБ реєструється у грунті, що впливає на його родючість, стан 

мікробіоти,  і якість отриманої рослинницької продукції. До нинішнього часу 

залишаються невивченими питання стійкості мікробіоценозів різних типів 

грунтів України до високих доз забруднення ГХБ. На основі проведеного 

аналізу даних літератури обґрунтовано актуальність обраної теми, що й 

визначило основні напрями досліджень за темою дисертаційної роботи. 



У розділі 2 описано умови, об’єкти та методи проведення досліджень.  

Пошукачем використано відповідні для вирішення завдань сучасні і класичні 

мікробіологічні, біохімічні, фізіологічні і польові методи. Схеми дослідів і 

повторність в експериментах достатні для статистичного опрацювання 

отриманих результатів. На думку рецензента досить вдало підібрані методи 

дослідження ефективності застосування Comamonas testosteroni у біоремедіації 

ґрунтів, забруднених гексахлорбензолом у польових умовах. Статистичну 

обробку результатів чисельності мікроорганізмів проводили за програмним 

забезпеченням MicrosoftExel для визначення довірчого інтервалу коливань,  

коефіцієнтів непараметричної кореляції Спірмена та дисперсійного 

двофакторного аналізу [Microsoft Exel, ANOVA].  

У розділі 3  Вплив гексахлорбензолу на мікробні угрупованння різних 

типів грунтів України. Встановлено, що швидкість базального дихання у 

контрольних зразках чорноземного і темно-каштанового ґрунтів дорівнювала 

42,0 мкг СО2/г грунту/год. і 37,6 мкг СО2/г ґрунту/год. відповідно, а в менш 

збагаченому гумусом дерново-підзолистому – 37,9 мкг СО2/г ґрунту/год. За 

умов токсичного навантаження, за дії  найбільшої дози забруднення 10000 ГДК 

швидкість базального дихання зменшувалась у ґрунтах зазначених вище типів 

відповідно на 50, 47, 36%.  За додавання енергетичного субстрату (глюкози) 

зростала активність субстрат-індукованого дихання, що  свідчило про 

підвищення фізіологічної активності мікроорганізмів. На основі проведених 

досліджень автором уперше отримані дані щодо резистентності мікробіоти 

ґрунтів України до ГХБ. Отримані дані засвідчили, що негативний вплив 

проявляється у зменшенні чисельності мікроорганізмів основних еколого-

функціональних і систематичних груп мікроорганізмів,  пригніченні швидкості 

мікробного дихання, зниженні накопичення мікробної біомаси. Отримані 

результати свідчать про необхідність проведення ремедіаційних заходів на 

забруднених  ГХБ територіях. 

У розділі 4 ідентифікація штамів, виділених з забрудненого 

гексахлорбензолом ґрунту. Автором виділені штами, які здатні толерантні до 

гексахлорбензолу,  та ідентифіковано як Comamonas testosteronі, зареєстровано 

в Українській колекції мікроорганізмів під номерами УКМ В-400 та В-401, 

задепоновано у базі GenBank під номерами Comamonas testosteroni MW861636 

та Comamonas testosteroni MW861637.  Зазначені штами представляють інтерес 

для вивчення здатності розкладати гексахлорбензол з метою подальшого 

застосовування їх у  біоремедіації грунтів від хлорорганічного забруднення.  



Розділ 5. Деструкція гексахлорбензолу штамами Сomamonas 

testosteroni УКМ В-400 і УКМ В-401. Автором виявлена здатність 

C.testosteroni УКМ В-400, В-401, В-213 розкладати ГХБ, про що свідчать 

залишкові концентрації цього пестициду у культуральній рідині. Після 7-ми 

добового культивування у рідкому середовищі LB з додаванням концентрацій 

ГХБ: 10, 20, 50 мг/л, у культуральній рідини перших двох штамів залишкова 

концентрація ГХБ була значно нижчою.  Так, внаслідок метаболічної 

активності  C.testosteroni УКМ В-400 у культуральній рідині з вихідними 

концентраціями 10, 20, 50 мг/л було встановлено їх зменшення, відповідно, на 

70,2%, 64,0%, 58,5%.  Автор робить висновок: базуючись на отриманих 

результатах дослідження можна вважати, що виділені штами Comamonas 

testosteroni УКМ В-400 та УКМ В-401 є потенційними деструкторами ГХБ,  які 

можуть бути перспективними  до застосування у заходах біоремедіації ґрунтів.  

У розділ 6 фізіологічна реакція Сomamonas testosteroni УКМ В-400 і В-

401 за впливу гексахлорбензолу. Встановлено, що фізіологічна реакція 

досліджуваних штамів C. testosteroni В-400 і В-401 на присутність ГХБ у 

середовищі культивування відрізнялася високим вмістом дієнових кон’югатів 

за дози 20 мг/л ГХБ для першого, а для другого – у всіх дослідних варіантах, 

відносно чистого контролю, а також вмістом малонового діальдегіда, який  у 

штама B-400 був нижчим, ніж у чистому контролі. 

РОЗДІЛ 7 присвячено впливу COMAMONAS TESTOSTERONI на 

мікробні угруповання і розвиток рослин томатів, вирощуваних у забрудненому  

ГХБ грунті. Встановлено, що інтродукція штамів C. testosteroni УКМ В-400 та 

В-401 у грунт, забруднений ГХБ, сприяла покращенню умов для розвитку 

рослин, чинила фітостимулювальну і протекторну дію на рослини томатів 

сорту «Лагідний». 

Висновки дисертації аргументовані, сформульовані логічно і 

відповідають змісту роботи. 

Всі основні результати є нові. Найбільш значимими із них є наступні:  

- вперше визначено вплив ГХБ на чисельність і активність ґрунтової 

мікробіоти, встановлено, що мікробні угруповання трьох найпоширеніших 

типів ґрунтів України (чорноземного, темно-каштанового та дерново-

підзолистого) є чутливими до гексахлорбензолу. Виділено та ідентифіковано 

нові штами Comamonas testosteroni УКМ В-400 і В-401, резистентні до цього 

пестициду. Вперше для представників виду  C. testosteroni встановлено  

здатність до деструкції гексахлорбензолу. Отримано нові дані щодо 

позитивного впливу виділених штамів на розвиток рослин і їх резистенність до 



захворювань за умов росту у  забрудненому гексахлорбензолом ґрунті. 

Розроблено нові підходи до комплексної мікробної і фіторемедіації 

забрудненого гексахлорбензолом ґрунту. Отримані результати розширюють 

знання про взаємодію мікроорганізмів зі стійкими органічними  полютантами і 

є науковою основою для більш ефективного застосування штамів-деструкторів 

у біоремедіації ґрунтів, забруднених хлорорганічними сполуками. 

Пропозиції виробництву. Виявлено найбільш чутливі до ГХБ  групи 

ґрунтових мікроорганізмів, які запропоновано  використовувати у моніторингу 

екологічного стану забруднених пестицидами ґрунтів. На підставі отриманих 

експериментальних результатів про здатність виділених штамів розкладати 

гексахлорбензол і позитивно впливати  на розвиток рослин в умовах 

забруднення розроблено наукові основи практичних заходів комплексної 

мікробної і фіторемедіації грунтів, забруднених ГХБ. Виділені штами 

C.testosteroni УКМ В-400 та В-401 поповнили Українську колекцію 

мікроорганізмів Інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К.Заболотного НАН 

України, а послідовність генів 16S рРНК задепоновано у базі GenBank. 

Під час аналізу дисертаційної роботи виникли деякі запитання: 

1. Наскільни зараз є актуальною тема дослідження впливу ГХБ на 

мікробіоценози, оскільки він був заборонений для використання у 2003 році? 

2. У грунті якого типу мікробіоценоз був найбільш чутливим до ГХБ? 

3. Чи відомо за даними літератури здатність штамів Comamonas 

testosteronі розкладати інші хлорвмісні сполуки? 

4. Чи відмічали Ви різницю у прояві адаптивних реакцій у різних штамів 

Comamonas testosteronі ? 

5. Як відрізнялися за здатністю до деструкції ГХБ штами Comamonas 

testosteronі, виділених з різних місць існування? 

Оцінюючи дисертаційну роботу в цілому слід відмітити, що вона 

відповідає вимогам, які висуваються до наукових праць такого рівня, а також 

відзначається логічністю, послідовністю, системністю, обґрунтованістю. Слід 

підкреслити високий рівень теоретичного та методичного опрацювання 

автором головних аспектів досліджуваної теми. Структура дисертації цілком 

узгоджується з її назвою, метою і завданням дослідження. Висновки є 

достатньо аргументовані та мають важливий теоретичний та прикладний 

характер. 



Вона заслуговує самої високої оцінки, оскільки за об'ємом одержаного 

матеріалу, глибиною його критичного аналізу, новизною висновків, безумовно, 

відповідає спеціальності 091 – Біологія та вимогам «Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 

№44 від 12 січня 2022 року зі змінами від 21 березня 2022 року, а її автор 

ДІМОВА Марія Іванівна, заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 091 – Біологія. 

 доктор біологічних наук, 

професор, академік НААН України, 

головний науковий співробітник відділу 

фітопатогенних бактерій Інституту 

 мікробіології і вірусології 

 ім. Д.К. Заболотного НАНУ                               Володимир ПАТИКА  
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